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«Не трэ ба хва ля вац ца. Па мя та-

е це, не каль кі га доў та му я ска заў, 

што кож ны на сва ім пра цоў ным 

мес цы па ві нен ра біць сваю спра ву. 

Усё, аб чым я ка жу, гэ та мая тур-

бо та і лю дзей у па го нах. Мы спра-

вім ся. Я вам га ран тую, што ні я кіх 

су тык нен няў на гра ні цы з Укра і-

най мы не да пус цім. Іх не бу дзе, 

бо яны не па трэб ныя нам, і яны 

яшчэ больш не па трэб ныя Укра-

і не ў су вя зі з ты мі па дзея мі, якія 

раз горт ва юц ца на по лі бою», — за-

явіў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на ўра чыс тым схо дзе, 

пры све ча ным Дню Не за леж нас-

ці. Та ды ў свя точ ны дзень кі раў нік 

дзяр жа вы на ўсю кра і ну га ва рыў і 

на не свя точ ныя тэ мы, каб кры ху 

су па ко іць на сель ніц тва, чыё хва ля-

ван не па да гра ва ла ся аб мер ка ван-

ня мі ў ін тэр нэ це. Пры нам сі, на го ды 

для хва ля ван ня бы лі. На па чат ку лі-

пе ня сі ту а цыя на бе ла рус ка-ўкра-

ін скай гра ні цы бы ла на пру жа най, 

на зі ра ла ся па вы ша ная ак тыў насць 

укра ін скіх ва ен ных, на бе ла рус кую 

тэ ры то рыю ад су се дзяў за ля та лі 

бес пі лот ні кі. Бе ла рус кія па гра ніч ні-

кі гэ та ад ра зу за ўва жы лі, пры ня лі 

не аб ход ныя ме ры, бы лі раз гор ну-

ты сі лы спе цы яль ных апе ра цый, 

раз вед валь ныя сі лы, у вы со кай ба-

я вой га тоў нас ці зна хо дзі лі ся вой скі 

ва ен на-па вет ра ных сіл і су праць-

па вет ра най аба ро ны, на па зі цыі 

вы ве дзе ныя ра кет ныя «Іс кан дэр» 

і «Па ла нэз».

«Я б па пра сіў укра ін цаў не гу-

ляць з аг нём. Гэ та вель мі не бяс-

печ на», — за яў ляў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і па пя рэдж ваў, што ў 

вы пад ку ча го ад каз бу дзе ім гнен-

ным і жорст кім — ні я кіх чыр во ных 

лі ній. У той жа час Прэ зі дэнт не ад-

на ра зо ва ка заў, што бе ла ру сы не 

пла на ва лі і не пла ну юць па чы наць 

ці ўдзель ні чаць ва ўзбро е ным кан ф-

лік це, нам ён прос та не па трэб-

 ны. Та му і пы тан не на пру жа нас ці 

на бе ла рус ка-ўкра ін скай гра ні цы 

бы ло вы ра ша на мір ным шля хам.

Я па абя цаў лю дзям, 
што з сі ту а цы яй 
мы спра вім ся

У мі ну лую су бо ту Прэ зі дэнт 

на ве даў мес ца дыс ла ка цыі 56-га 

зе ніт на га ра кет на га пал ка, што ў 

Лу ні нец кім ра ё не Брэсц кай воб-

лас ці. У шта бе пал ка прай шла 

на ра да па пы тан нях за бес пя чэн-

ня ва ен най бяс пе кі кра і ны на паў-

днё вым апе ра цый ным на прам ку, 

удзел у якой пры ня лі дзярж сак-

ра тар Са ве та Бяс пе кі Бе ла ру сі 

Аляк сандр Валь фо віч, стар шы ня 

КДБ Іван Тэр тэль, мі ністр унут ра-

ных спраў Іван Куб ра коў, мі ністр 

аба ро ны Вік тар Хрэ нін, на чаль нік 

Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных 

Сіл Па вел Му ра вей ка, стар шы ня 

Дзярж па гран ка мі тэ та Кан стан цін 

Мо лас таў, ка ман ду ю чы сі ла мі спе-

цы яль ных апе ра цый Уз бро е ных 

Сіл Ва дзім Дзе ні сен ка, ка ман ду-

ю чы ВПС і вой ска мі ППА Анд рэй 

Лук' я но віч.

Пад час на ра ды Аляк сандр 

Лу ка шэн ка за явіў аб лік ві да цыі на -

пру жа нас ці на гра ні цы з Укра і най 

пас ля знач най эс ка ла цыі аб ста-

ноў кі не ка то ры час та му, на што 

бе ла рус кі бок вы му ша ны быў рэ-

ага ваць. «Мне Ка мі тэт дзярж бяс-

пе кі дак лад ваў і ва ен ная раз вед ка 

аб тым, што пас ля на шай пэў най 

ра бо ты ўкра ін цы свае ўзбро е ныя 

сі лы і да дат ко выя вой скі, якія яны 

пе ра кі ну лі да на шай гра ні цы (гэ та 

бы ло ня ма ла ты сяч ча ла век), ад 

гра ні цы ад вя лі і на огул вы ве лі з 

зо ны бе ла рус ка-ўкра ін скай гра ні-

цы. Гэ та зна чыць, тыя вой скі, якія 

ўзмац ня лі іх дзе ян ні, з гра ні цы 

вый шлі», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 

Па яго сло вах, аб васт рэн не сі ту а-

цыі зу сім не бы ло па трэб на бе ла-

рус ка му бо ку і тым больш яно не 

па трэб на Укра і не.

Дэ эс ка ла цыя на пру жа нас ці, 

якая ад бы ла ся ў вы ні ку пры ня тых 

Бе ла рус сю мер, свед чыць, што 

абя цан ні кі раў ні ка дзяр жа вы аб 

тым, што ва ен ныя лю дзі за бяс пе-

чаць мір і бяс пе ку, бы лі вы ка на ны. 

«Як я га ва рыў, я па абя цаў лю дзям, 

што з сі ту а цы яй мы спра вім ся», — 

рэ зю ма ваў бе ла рус кі лі дар.

У час на ра ды ў шта бе 56-га зе-

ніт на га ра кет на га пал ка Аляк сандр 

Лу ка шэн ка да ру чыў ад вес ці вой скі 

на паў днё вых ру бя жах у мес цы па-

ста ян най дыс ла ка цыі. «Ха чу, каб 

лю дзі ве да лі (я аб са лют на ўпэў-

не ны і да вя раю на шай раз вед цы): 

сі ту а цыя ста бі лі за ва ная на бе ла-

рус ка-ўкра ін скай гра ні цы. Вой скі іх 

ад ве дзе ны. Та му, хлоп цы, па гля дзі-

це, і на шы вой скі трэ ба ад во дзіць з 

гра ні цы. Каб яны ра зу ме лі (як мы 

да маў ля лі ся), што мы не збі ра ем ся 

ва я ваць і не збі ра ем ся тут кан цэнт-

ра ваць свае Уз бро е ныя Сі лы, акра-

мя сіл спе цы яль ных апе ра цый», — 

за явіў бе ла рус кі лі дар.

Ра зам з тым Аляк сандр 

Лу ка шэн ка па пя рэ дзіў, што трэ ба 

не пра пус ціць маг чы мыя па гро зы 

на за ход нім на прам ку. «І час, які 

прай шоў пас ля та го, як я аб гэ тым 

га ва рыў, па цвяр джае тое, што нам 

трэ ба не пра пус ціць з за ха ду. Вось 

там ідзе ак ты ві за цыя. Та му паў ноч-

на-за ход ні на пра мак — там хлоп цы 

па він ны быць га то вы да ўся го. Яны 

нас пра ва ку юць, каб уцяг нуць у гэ-

тыя раз бор кі, у гэ ту вай ну. Нель га 

гэ та га да пус ціць», — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар.

Мы ні я кія не во ра гі для 
ўкра ін цаў

У хо дзе на ра ды кі раў нік дзяр-

жа вы за явіў аб пла нах аб мер ка-

ваць з Прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі-

рам Пу ці ным да лей шыя кро кі па 

Укра і не. «Як бы яны (ва Укра і не. — 

За ўва га) на нас ско са ні гля дзе лі. 

Ну ледзь не во ра га мі на зы ва юць. 

Мы ні я кія не во ра гі для ўкра ін цаў. 

Я ўжо шмат ра зоў га ва рыў. Гэ та 

на шы лю дзі. Та кія ж лю дзі, як мы, 

як рус кія, ра сі я не. Нам трэ ба хут-

чэй да маў ляц ца. Аказ ва ец ца, мож-

на да мо віц ца. Але га лоў нае — трэ-

ба раз маў ляць. Ка лі ня ма дыя ло гу, 

раз мо вы — гэ та бу дзе эс ка ла цыя і 

бу дуць гі нуць лю дзі», — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар.

«Ва Укра і не нар маль ных лю-

дзей да стат ко ва. Асаб лі ва ся род 

ва ен ных. Да мо ві лі ся, — ска заў 

ён аб раз рад цы сі ту а цыі на гра ні-

цы.— Ду маю, доб ры прык лад для 

ўкра ін цаў. Ра сі я не га то вы са дзіц ца 

за стол пе ра га во раў і да маў ляц ца. 

Аб мяр коў ваць і да маў ляц ца».

«СІ ТУ А ЦЫЯ НА БЕ ЛА РУС КА-ЎКРА ІН СКАЙ ГРА НІ ЦЫ 
СТА БІ ЛІ ЗА ВА НА»

 Мер ка ван не
Усе хо чуць мі ру

Вы ра шэн не праб ле мы, якая моц на не па ко і ла на сель ніц тва ме на-

ві та ў ты дзень, ка лі ад зна ча ец ца 30-год дзе ін сты ту та прэ зі дэнц тва, 

яшчэ раз пра дэ ман стра ва ла, што Аляк сандр Лу ка шэн ка свае абя цан ні 

пе рад на ро дам вы кон вае. На гэ та звяр нуў ува гу на мес нік стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па між на род ных спра-

вах Алег ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ. Але, па яго сло вах, важ на звяр нуць ува гу 

і на ін шы бок гэ тай тэ мы. «За хад вель мі хо ча ўцяг нуць Бе ла русь у 

зо ну ба я вых дзе ян няў. Ча му? Укра і на вы ды ха ец ца, ма бі лі за цыя не 

да па ма гае, зброя па стаў ля ец ца, а ва я ваць ня ма ка му. Ці ка васць 

кра ін НА ТА, якое фі нан суе гэ тую вай ну, так са ма губ ля ец ца. Та му ім 

вель мі важ на ўцяг нуць у кан флікт ін шыя кра і ны. І Прэ зі дэнт ра зу мее 

гэ та. І ён пры няў са мае пра віль нае ра шэн не, — ад зна чыў ён. — Ча-

му ўда ло ся зняць на пру жан не? Пер шае — гэ та моц ва ен ная, якую 

мы па ка за лі. Мы па ста ві лі на гра ні цы «Па ла нэз», ума ца ва лі гра ні цу 

і сцяг ну лі вой скі. І да лі зра зу мець: ад на пра ва ка цыя — і мы ад ра зу 

на ня сём уда ры аж да цэнт ра пры няц ця ра шэн няў. Яны ўба чы лі, што 

мы мо жам гэ та зра біць. А дру гое — гэ та дып ла ма тыя, мы не пад да-

лі ся на пра ва ка цыі. Прэ зі дэнт ні ко лі не да пус каў за ліш не ва яў ні чых 

за яў, на ша Мі ніс тэр ства аба ро ны так са ма. То-бок, мы па ка за лі, што 

мы ні ко му не па гра жа ем, як заўж ды гэ та па каз ва лі. І спа лу чэн не гэ-

тых фак та раў ады гра ла сваю ро лю — укра ін скія вой скі ады шлі ад 

гра ні цы, і мы свае пры бра лі».

Алег Гай ду ке віч пад крэс ліў, што Прэ зі дэнт дзей ні чае ў ін та рэ сах 

на ро да: «Лю бы бе ла рус хо ча мі ру, і ў Еў ро пе ўсе хо чуць мі ру на са-

мрэч, прос та мно гія кра і ны не са ма стой ныя. Ка лі б там бы лі ўла ды, 

якія за ле жаць толь кі ад на ро да, як Лу ка шэн ка, яны б даў но да мо ві лі ся 

аб мі ры і зра бі лі б усё, каб Укра і на не па ла ла, та му што не маг чы ма 

ад гэ та га ад га ра дзіц ца».

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка су стрэў ся з кі раў ні ком Чу-

ваш скай Рэс пуб лі кі Але гам Ні ка ла е-

вым, які ў гэ тым ста ту се пер шы раз 

на вед вае на шу кра і ну. Ві та ю чы гас цей, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што 

Чу ваш ская Рэс пуб лі ка для Бе ла ру сі 

парт нёр па куль но вы, але вель мі перс-

пек тыў ны. У 2023 го дзе та ва ра аба рот 

склаў толь кі 122 міль ё ны до ла раў, у 

2022-м — пры клад на 120 міль ё наў. 

«Ду маю, пас ля гэ та га ві зі ту нам трэ-

ба па двой ваць та ва ра аба рот па між 

рэс пуб лі ка мі», — ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы. Ён вы лу чыў кі рун кі, плён-

ная пра ца па якіх мо жа да па маг чы ў 

на зва ным па ве лі чэн ні.

Пра мыс ло васць, транс парт, 
ма шы на бу да ван не

Вя ду чае пы тан не для дэ ле га цыі Чу ваш-

скай Рэс пуб лі кі — су пра цоў ніц тва ў сфе ры 

пра мыс ло вас ці. У пла нах гас цей — на вед-

ван не вя ду чых бе ла рус кіх прад пры ем стваў 

і пе ра га во ры з на мес ні кам прэм' ер-мі ніст-

ра Пят ром Па рхом чы кам. «Што да ты чыц ца 

пра мыс ло вас ці. Ве даю, што ваш рэ гі ён ста-

біль на ўва хо дзіць у дзя сят ку леп шых. А па 

тэм пах рос ту пра мыс ло вай і апра цоў чай вы-

твор час ці ўво гу ле ўва хо дзі це ў трой ку най-

леп шых у Ра сіі, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — 

Бе ла русь га то ва па шы рыць ужо іс ну ю чую 

ка а пе ра цыю і га то ва да рэа лі за цыі но вых 

пра ек таў». Ад па вед ныя на пра цоў кі ёсць.

Бе ла рус кія трак та ра бу даў ні кі і вы твор-

цы ма то раў па стаў ля юць кам плек ту ю чыя 

і ру ха ві кі на збо рач ныя кан ве е ры Ча бак-

сар ска га трак тар на га за во да. Ша сі МЗКЦ 

за па тра ба ва ны на Шу мер лін скім за вод зе 

спе цы я лі за ва ных аў та ма бі ляў. МАЗ ро біць 

для Чу ва шыі спе цы яль на спра ек та ва ную 

поў на пры вад ную вер сію ко ла вай ба зы. Шэ-

раг на шых прад пры ем стваў па стаў ляе кам-

па не нты для элект ра тэх ніч на га клас та ра. 

«Зна чыць, ёсць даў няя і тры ва лая пра мыс-

ло вая ін тэ гра цыя і ка а пе ра цыя», — за ўва-

жыў кі раў нік дзяр жа вы. Ён звяр нуў ува гу 

і на драй ве ры рос ту. Адзін з іх, па сло вах 

бе ла рус ка га лі да ра, — у стан ка бу да ван ні: 

«Мы га то выя рас пра цоў ваць і вы раб ляць 

для вас усю не аб ход ную лі ней ку стан коў для 

ме та ла апра цоў кі. Я ду маю, ка лі вы пра па-

ну е це но вы кі ру нак су пра цоў ніц тва з улі кам 

на шых кам пе тэн цый, мы з за да валь нен нем 

па го дзім ся».

«Вы ўжо пры вык лі да та го, што па Ча-

бак са рах ез дзяць тра лей бу сы МАЗ, якія мы, 

да рэ чы, збі ра ем на Уфім скім за вод зе. Мы 

ра ды, што сё ле та да кант рак та на амаль 

сот ню но вых ма шын ёсць за пыт яшчэ на 

40 да дат ко вых адзі нак. Ве даю, што рэ гі ён 

ак тыў на за куп ляе так са ма бе ла рус кую гру-

за вую, сель ска гас па дар чую, ка му наль ную, 

да рож ную і спе цы яль ную тэх ні ку. У нас ёсць 

што пра па на ваць вам, тым больш што ма-

дэль ны шэ раг увесь час аб наў ля ец ца», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Аг ра пра мыс ло вы комп лекс
Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што ў Чу ва-

шыі, як і ў Бе ла ру сі, ак тыў на раз ві ва ец ца 

сель ская гас па дар ка. Ён пра па на ваў, ка лі 

бу дзе жа дан не, па бу да ваць у Чу ва шыі ма-

лоч на та вар ны комп лекс, та кі, як у Бе ла ру сі, 

«пад ключ». Яшчэ ад на пра па но ва — пра-

дук цыя Бе ла рус кай на цы я наль най бія тэх-

на ла гіч най кар па ра цыі — кам бі кар мы і прэ-

 мік сы для ўсіх кірункаў жы вё ла га доў лі, 

уклю ча ю чы вы рошч ван не ры бы. Прэ зі дэнт 

ад зна чыў, што ў Бе ла ру сі вы раб ля юць ня-

дрэн ныя ве тэ ры нар ныя прэ па ра ты, якія, па 

яго сло вах, заў сё ды бу дуць па трэб ныя, як 

і ле кі для лю дзей. «Ве даю, што бе ла рус кія 

на ву коў цы да па ма га юць ва шым се лек цы я-

не рам вы рошч ваць буль бу на шых сар тоў. 

Вы пра віль на ро бі це, та му што мы пас ля 

рас па ду Са вец ка га Са ю за ўсе ін сты ту ты 

ў Ака дэ міі на вук за ха ва лі, у тым лі ку і ін-

сты тут буль ба вод ства. Гэ та зна чыць, што 

мы кож ны год ажыц цяў ля ем сор та аб мен 

на шай буль бы», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ён рас ка заў, што ўсе но выя сар-

ты пра хо дзяць апра ба цыю, у тым лі ку і на 

яго аса біс тым пад вор'і, і па куль на ра кан няў 

не бы ло. «Та му вы пра віль на ро бі це, што 

до свед бе ла ру саў і на шых ву чо ных вы ка-

рыс тоў ва е це. Бу дзе та кая не аб ход насць 

на да лей — мо жа це на нас раз ліч ваць», — 

ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён так са-

ма пад крэс ліў, што бе ла рус ка му бо ку быў 

бы ці ка вы до свед Чу ваш скай Рэс пуб лі кі ў 

вы рошч ван ні хме лю.

***
Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што, 

акра мя эка но мі кі, вель мі важ на су пра цоў ні-

чаць і па гу ма ні тар ным кі рун ку — аду ка цыя, 

на ву ка, куль ту ра, спорт.

«Я ха чу, Алег Аляк се е віч, каб вы ра зу-

ме лі, усё, аб чым мы тут да мо вім ся, свя та 

бу дзе вы кон вац ца. Та му, ка лі ней кія пы тан ні 

ёсць, па якіх мы га то вы пра ма за раз пры-

няць ра шэн не, я з вя лі кім за да валь нен нем. 

Па бу дзе це ў нас, па гля дзі це прад пры ем-

ствы, вы твор час ці, па га ва ры це ва ўра дзе і 

пры мі це для ся бе ад па вед нае ра шэн не. Ка лі 

трэ ба мне пад клю чыц ца — я аба вяз ко ва 

пад клю чу ся да вы ра шэн ня тых ці ін шых пы-

тан няў», — пад су ма ваў бе ла рус кі лі дар.

Кі рун кі ўза е ма дзе ян ня 
на паў ня юц ца но вым змес там

У сваю чар гу Алег Ні ка ла еў па дзя ка ваў 

Аляк санд ру Лу ка шэн ку за піль ную ўва гу ў 

рам ках ін тэ гра цый на га пра цэ су да ўза е ма-

дзе ян ня з рэ гі ё на мі, у пры ват нас ці з Чу ваш-

скай Рэс пуб лі кай, і рас ка заў, што ў гэ тыя 

дні ў Бе ла ру сі пра цуе вя лі кая дэ ле га цыя 

Чу ваш скай Рэс пуб лі кі — ка ля 70 ча ла век, 

прад стаў ні кі са мых роз ных сфер. «Акра мя 

тых кі рун каў, якія вы агу чы лі, мы вель мі 

сур' ёз на па пра ца ва лі і па лі ніі бу даў ніц тва, 

ахо вы зда роўя. І ба чым тут вя лі кія перс пек-

ты вы для та го, каб уза ем на адзін ад на го 

ўзба га ціць і пад тры маць», — пад крэс ліў кі-

раў нік Чу ваш скай Рэс пуб лі кі. Ён пад крэс ліў, 

што ўжо ёсць пэў ныя да моў ле нас ці ў бу даў-

ні чай сфе ры.

Кі раў нік Чу ваш скай Рэс пуб лі кі рас ка заў, 

што ў рэ гі ё не па да ру чэн ні Прэ зі дэн та Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі за раз бу ду ец ца шмат аб'-

ек таў. У най блі жэй шы час пач нец ца бу даў-

ніц тва рэс пуб лі кан скай клі ніч най баль ні цы. 

«І тут мо гуць быць за па тра ба ва ныя не толь-

кі кам пе тэн цыі бу даў ні чай га лі ны Бе ла ру сі, 

але і бу даў ні чыя ма тэ ры я лы. У тым лі ку па 

асоб ных кірунках бу даў ні чыя ма тэ ры я лы 

да зво ляць і ім парт за мяс ціць, і гро шы сэка-

но міць. Мы аб усім гэ тым па пя рэд не да мо-

ві лі ся», — рас ка заў Алег Ні ка ла еў.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ЧУ ВАШ СКАЯ РЭС ПУБ ЛІ КА — 
ПАРТ НЁР НО ВЫ, АЛЕ ВЕЛЬ МІ ПЕРС ПЕК ТЫЎ НЫ»

Па якіх кі рун ках мо жа раз ві вац ца су пра цоў ніц тва


